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Henkilétunnus:

Hakukohteen nimi: Taloustieteen kandiohjelma
Kokeen paivamaara ja aika: 7.5.2019 klo 9.00-13.00

Kirjoita henkild- ja yhteystietosi tekstaamalla.
Kirjoita nimesi latinalaisilla kirjaimilla (abcd...), ala esimerkiksi kyrillisilla kirjaimilla (a6rg...).
Jos sinulla ei ole suomalaista henkilétunnusta, kirjoita sen asemesta syntymaaikasi.

Sukunimi
Kaikki etunimet
Henkildtunnus
Sahkopostiosoite
Puhelinnumero
Tarkista sivunumeroiden avulla, etta olet saanut kaikki sivut.
Kirjoita alla olevaan laatikkoon nimikirjoituksesi merkkina siitd, etta olet tarkistanut edella mainitut asiat.
Nimikirjoitus

Jos haluat, etta tehtaviin kirjoittamasi vastaukset arvostellaan, jata alla oleva laatikko tyhjaksi.

Jos haluat, etta tehtaviin kirjoittamiasi vastauksia ei arvostella, kirjoita alla olevaan laatikkoon teksti
"Haluan, etté vastauksiani ei arvostella". Tassa tapauksessa saat vastauksistasi nolla pistetta.

Arvostelusta
luopuminen

Kun aiot palauttaa koepaperit

Muista kirjoittaa koepaperinipun kansilehdelle allekirjoituksesi, seka nimesi kaikille pyydetyille sivuille.
Kun l&ahdet palauttamaan koepapereita, ota mukaasi kaikki tavarat istumapaikaltasi. Palauta kaikki
saamasi paperit, myos suttupaperit, vaikket olisikaan tehnyt joitakin tehtavia tai mitdén tehtévid. Todista
henkil6llisyytesi, kun palautat paperit. Kokeen valvoja merkitsee kokeeseen osallistumisen ja
koepapereiden palautuksen osallistujalistaan. Tarvittaessa saat kokeen valvojalta erillisen todistuksen
valintakokeeseen osallistumisesta.
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Lue huolellisesti kaikki ohjeet lapi

e Tarkista, ettéd saamassasi koenipussa on kansilehden ja ohjesivujen (sivut 1-2) lisaksi:
o kysymys- ja vastausosio (sivut 3-11)
o Yyksi ruutupaperiarkki omia muistiinpanoja varten (konseptipaperi)

e Tarkista, etta olet kirjoittanut nimesi ja henkil6tunnuksesi jokaiselle paperille.
e Vastaa tehtaviin ytimekkaasti ja koekirjallisuuden mukaisesti.

e Kirjoita vastauksesi
o suomeksi tai ruotsiksi.
o koemonisteelle. Kirjoita kukin vastaus sille varattuun tilaan. Arvostelija ei huomioi
merkint6ja, jotka ovat vastaukselle varatun tilan ulkopuolella.
o lyijykynalla ja selvalla kasialalla. Arvostelija tulkitsee tulkinnanvaraiset merkinnat vahiten
pisteita tuottavan vaihtoehdon mukaisesti.

e Al4 kirjoita vaihtoehtoisia vastauksia. Jos kirjoitat vaihtoehtoisia vastauksia, arvostelussa
huomioidaan vain vastaus, josta saat vahiten pisteita.

¢ Voit luonnostella vastauksiasi ruutupaperille. Ruutupaperille tekemidsi merkintéja ei huomioida
arvostelussa. Olet saanut yhden arkin ruutupaperia. Voit tarvittaessa pyytaa liséé ruutupaperia
valvojalta.

e Pida koemateriaalisi niin, etta lahellasi istuvat hakijat eivat pysty katsomaan vastauksiasi ja
merkintojasi.

Pisteyttaminen

Valintakoe pisteytetddn asteikolla 0-30. Osa-/tehtavakohtaiset pisteet on ilmoitettu osan/tehtavan
kohdalla. Valintakokeen perusteella hyvaksyttévien on saavutettava valintalautakunnan erikseen
maaraama vahimmaispistemaara.
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Henkilétunnus:

1. Maarittele lyhyesti seuraavat kasitteet.

(a) Suhteellinen etu (comparative advantage) (0-2 pistettd)

(b) Automaattinen vakauttaja (automatic stabilizer) (0-2 pistettd)

(c) Beveridge-kéayra (Beveridge curve) (0-2 pistettd)



2. (a) Mita tarkoitetaan inflaatiolla (inflation) ja miten sitd mitataan? (0-3 pistetta)




(b) Miten inflaatio liittyy keskuspankkien itsenéaisyyteen? (0-3 pistetta)
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3. Alla oleva kuvio kuvaa avoimen talouden kokonaiskysynnan ja tuotannon suhdetta.
Kuvioon on piirretty talouden kokonaiskysyntdd kuvaavan yhtélén kuvaaja. Avoimen
talouden kokonaiskysynta AD saadaan kun lasketaan yhteen kotimaan kulutus C,
investoinnit I, valtion menot G ja nettovienti X — M, jossa X on vienti ja M on tuonti, eli AD =
C+I1+G+X—M. Kulutus riippuu kuluttajien rajakulutushalukkuudesta c¢; (marginal
propensity to consume), veroasteesta t, tuloista Y jatuloistariippumattomasta kulutuksesta
co eli C=cy+ci(1—-10)Y. Investoinnit riippuvat korkotasosta r, eli I =I(r). Nettovienti
riippuu, viennista, kotimaan tuotannosta Y ja rajatuontiasteesta (marginal propensity to
import) m, eli X—M=X-mY. Kokonaiskysynnan yhtaloksi siis tulee AD =cy +
cic(A-0Y+I(r)+G6+X—mY.

AD

Kokonaiskysynta (AD)

Co+l(r)+G+X

~
.l

Tuotanto (tulot, Y)




Teknisia merkintéja: TALOUS Sivu: 7 (11) Nimi:

Henkilétunnus:

(a) Oletetaan, ettéa talous on alun perin tasapainossa, eli kokonaiskysyntd on yhtéa suuri kuin
tuotanto. Kuvaile tilanne ja piirra se kuvioon. (0-2 pistetta)

(b) Oletetaan seuraavaksi, etta talous ajautuu taantumaan, koska kulutus (cp) laskee. Mita

tapahtuu kokonaiskysynnalle ja talouden tasapainolle? Kayta kuviota apunasi. (0-2 pistetta)

(c) Miten keskuspankki voi rahapolitiikan avulla pyrkid vakauttamaan talouden? Kayta kuviota
apunasi. (0-2 pistetta)
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4. (a) Alla olevassa kuviossa on Suomen bruttokansantuote (BKT) asukasta kohti

(logaritmiasteikko) vuosina 1900-2017.

Suomen BKT asukasta kohden vuosina 1900—-2017
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Mika seuraavista vaihtoehdoista on kuvion perusteella oikea? Rengasta oikea vaihtoehto. (0-3
pistettd)
(a.1) Kuvio osoittaa, etta keskimaarainen kasvuvauhti oli alhaisempi
vuosikymmeniné 1921 jalkeen kuin vuosikymmenina ennen vuotta 1918.
(a.2) Sovitetun suoran (the best-fit straight line) vakiotermi (intercept) on
keskimaarainen vuotuinen BKT:n kasvuvauhti vuodesta 1900 vuoteen 2017.
(a.3) Kuvio osoittaa, etta vuoden 2008 finanssikriisin jalkeen keskimaarainen
kasvuvauhti on hidastunut.

(a.4) Mikaan ylla olevista vaihtoehdoista ei ole oikein.
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Henkilétunnus:

(b) Alla olevassa kuviossa esitetddn BKT:n kasvun ja tyottomyyden muutoksen valinen
suhde Suomessa vuosina 1971-2017.

Suomi 1971-2017
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Mika seuraavista vaihtoehdoista on kuvion perusteella oikea? Rengasta oikea vaihtoehto. (0-3
pistettd)

(b.1) Ennustettu (predicted) tyottomyysaste pysyy vakaana, kun BKT:n kasvu on
nolla.

(b.2) Kun vuonna 1991 BKT laski noin 6 prosenttia, niin ty6ttémyysasteen ennustettu
(predicted) nousu olisi ollut noin 1.9 prosenttiyksikkda.

(b.3) Kun vuonna 1997 BKT nousi noin 6 prosenttia, niin tyd6ttémyysasteen
ennustettu (predicted) lasku on noin yhden prosenttiyksikon.

(b.4) Mikaan ylla olevista vaihtoehdoista ei ole oikein.



5. Mité tarkoitetaan globalisaatiolla? Analysoi esimerkin avulla, ketkd ovat globalisaation voittajia

ja havigjia. (0-6 pistettd)







Hyvan vastauksen piirteet

Hakukohteen nimi: Taloustieteen kandiohjelma
Kokeen paivamaara ja aika: 7.5.2019 kl. 9.00-13.00

1.

Maarittele lyhyesti seuraavat kasitteet.

(a) Suhteellinen etu (comparative advantage) (0-2 pistetta)

Kaksi henkilda tai maata, X ja Y, ja kaksi hyodykettd A ja B. X:lld on suhteellinen etu
hyédykkeen A tuotannossa, jos yhden lisdyksikon A:ta tuottamisen kustannus suhteessa
yhden lisayksikon B:ta tuottamisen kustannuksiin on X:lle pienempi kuin Y:lle. Maan

kannattaa erikoistua sellaisten tuotteiden tuottamiseen, joissa silla on suhteellinen etu.
Hyvasta vastauksesta 16ytyvat seka maaritelma ettd maininta erikoistumisesta.

(b) Automaattinen vakauttaja (automatic stabilizer) (0-2 pistetta)

Automaattinen vakauttaja on verotukseen ja tulonsiirtoihin liittyvd ominaisuus, joka
tasapainottaa talouden nousu- ja laskusuhdanteita. Esimerkiksi tyottdmyysturvajarjestelma
toimii talouden automaattisena vakauttajana tasapainottamalla kokonaiskysynnan

heilahteluja.

Hyvasta vastauksesta [Oytyvat seka maaritelma ettd esimerkki automaattisesta

vakauttajasta.

(c) Beveridge-kdyra (Beveridge curve) (0-2 pistetta)

Beveridge-kayra kuvaa tyévoiman kysynnan ja tarjonnan suhdetta. Ka&yra piirretaan
koordinaatistoon, jossa y-akselilla on talouden avointen tydpaikkojen osuus (avointen
tydpaikkojen osuus kaikista tydpaikoista) ja x-akselilla ty6ttdmyysaste (tydpaikkoja etsivien
tydntekijoiden osuus kaikista tyontekijoistd). Beveridge-kayra on laskeva: kun tyéttomyysaste

on korkea, avoimia tydpaikkoja on vahan ja painvastoin.

Hyvasta vastauksesta l16ytyvat maaritelma sekd maininta siita, etta kayra on laskeva.
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(a) Mita tarkoitetaan inflaatiolla (inflation) ja miten sita mitataan? (0-3 pistettd)

Inflaatiolla tarkoitetaan yleisen hintatason nousua taloudessa ja sitd mitataan yleensa
vuositasolla. Jos yleinen hintataso laskee, puhutaan deflaatiosta. Inflaatiota mitataan
hintaindekseilla. Esimerkiksi kuluttajahintaindeksi mittaa kuluttajien ostamien hyddykkeiden
ja palveluiden hintoja. Kuluttajahintaindeksiin valitaan hyddykkeitd ja palveluita, joita
tyypillinen kotitalous kuluttaa. BKT-deflaattori puolestaan mittaa kotimaassa tuotettujen
hyoédykkeiden ja palveluiden hintoja ja sitd kaytetdan, kun halutaan puhdistaa BKT:sta

inflaatio pois eli muuttaa nimellinen BKT reaaliseksi BKTK:si.

Hyvasta vastauksesta l16ytyvat inflaation maaritelma seka esimerkkeja hintaindekseista.

(b) Miten inflaatio liittyy keskuspankkien itsenaisyyteen? (0-3 pistetta)

Tutkimuksen mukaan tyoéllisyyden ja inflaation valilla on positiivinen yhteys: mitad parempi
tyollisyys sita korkeampi inflaatio (ns. Phillipsin kayra). Poliitikkojen tavoitteena on korkea
tydllisyys ja matala inflaatio, mutta molempia tavoitteita on hankala saavuttaa. Monissa
maissa onkin Kkatsottu hyodylliseksi, ettd poliittisesta paatdksenteosta riippumaton,
itsenainen keskuspankki asettaa matalan inflaation rahapolitikkansa tavoitteeksi.
Keskuspankki, joka on asettanut inflaatiotavoitteen, nostaisi korkoa ja pienentaisi
kokonaiskysyntda aina, kun tyottémyys laskee alle inflaation vakauttavan tason. Jos
kokonaiskysyntd puolestaan laskee ja talous uhkaa ajautua taantumaan, keskuspankki
laskee korkoa palauttaakseen talouden kohti inflaatiotavoitettaan. Tutkimus my6s osoittaa,

ettd keskuspankin riippumattomuus auttaa laskemaan inflaatiota.

Hyvasta vastauksesta 16ytyvat tydllisyyden ja inflaation yhteys, tavoitteiden ristirita seka

keskuspankin politiikka, kun silla on inflaatiotavoite.

Alla oleva kuvio kuvaa avoimen talouden kokonaiskysynnan ja tuotannon suhdetta.
Kuvioon on piirretty talouden kokonaiskysyntaa kuvaavan yhtalon kuvaaja. Avoimen
talouden kokonaiskysynta AD saadaan kun lasketaan yhteen kotimaan kulutus C,
investoinnit I, valtion menot G ja nettovienti X — M, jossa X on vienti ja M on tuonti, eli
AD=C+1+ G+ X— M. Kulutus riippuu kuluttajien rajakulutushalukkuudesta c4
(marginal propensity to consume), veroasteesta ¢, tuloista Y ja tuloista

riippumattomasta kulutuksesta ¢, eli C=cy+c;(1—-t)Y. Investoinnit riippuvat

2



korkotasosta r, eli I = I(r). Nettovienti riippuu, viennistd, kotimaan tuotannosta Y ja
rajatuontiasteesta (marginal propensity to import) m, eli X—M=X-mY.

Kokonaiskysynnan yhtaloksi siis tulee AD = cy+c;(1 - )Y +I(r) + G+ X —mY.

AD

Kokonaiskysynta (AD)

coH+GHX |

Tuotanto (tulot, Y)

(a) Oletetaan, ettd talous on alun perin tasapainossa, eli kokonaiskysynta on yhta suuri

kuin tuotanto. Kuvaile tilanne ja piirra se kuvioon. (0-2 pistetta)

Tasapainossa kokonaiskysynta = tuotanto. Piirretdan kuvioon 45 asteen suora (sininen suora

tehtavan lopusta l6ytyvassa kuviossa). Tasapaino I6ytyy kohdasta, jossa 45 asteen suora
leikkaa AD-kayran (piste A).

Hyvasta vastauksesta [0ytyvat seka huomio, etta tasapainossa AD =Y ja etta tasapaino |0ytyy

45 asteen suoran ja AD-suoran leikkauspisteesta. Hyvassa vastauksessa kuvio on piirretty
oikein.

(b) Oletetaan seuraavaksi, ettad talous ajautuu taantumaan, koska kulutus (c,) laskee.

Mita tapahtuu kokonaiskysynnalle ja talouden tasapainolle? Kayta kuviota apunasi. (0-
2 pistetta)

Kun ¢ laskee, niin kokonaiskysynta laske ja AD-suora siirtyy alaspain (vihrea suora tehtavan
lopusta I6ytyvassa kuviossa). Uusi tasapaino 16ytyy pisteestd B. Uudessa tasapainossa seka

kokonaiskysynta etta tuotanto ovat alhaisemmat kuin alkuperaisessa tasapainossa.



Hyvassa vastauksessa on havaittu etta kulutuksen laskun myo6té AD-suora siirtyy alaspain ja
ettd uudessa tasapainossa sekd kokonaiskysyntd ettd tuotanto ovat alhaisemmat kuin

alkuperaisessa tasapainossa. Hyvassa vastauksessa kuvio on piirretty oikein.

(c) Miten keskuspankki voi rahapolitiikan avulla pyrkid vakauttamaan talouden? Kayta
kuviota apunasi. (0-2 pistettd)

Keskuspankki voi pyrkid vakauttamaan taloutta laskemalla korkotasoa r — r’. Korkotason
lasku lisda investointeja I(r) ja nostaa AD-suoraa ylospain.

Hyvassa vastauksesta kay ilmi, ettd keskuspankki voi korkotason avulla pyrkia palauttamaan
talouden alkuperaiseen tasapainoon.

Kokonaiskysynta (AD)

coH+G+X \
B

c'o+l(r)+G+X

45 astetta

S
>

Tuotanto (tulot, Y)




4. (a) Alla olevassa kuviossa on Suomen bruttokansantuote (BKT) asukasta kohti

(logaritmiasteikko) vuosina 1900-2017.

Suomen BKT asukasta kohden vuosina 1900—2017
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Mika seuraavista vaihtoehdoista on kuvion perusteella oikea? Rengasta oikea vaihtoehto. (0-

3 pistettd)

(a.1) Kuvio osoittaa, ettd keskimaardinen kasvuvauhti oli alhaisempi

vuosikymmenina 1921 jalkeen kuin vuosikymmenina ennen vuotta 1918.

(a.2) Sovitetun suoran (the best-fit straight line) vakiotermi (intercept) on

keskimaarainen vuotuinen BKT:n kasvuvauhti vuodesta 1900 vuoteen 2017.

(a.3) Kuvio osoittaa, etta vuoden 2008 finanssikriisin jilkeen keskimadarainen

kasvuvauhti on hidastunut.

(a.4) Mikaan ylla olevista vaihtoehdoista ei ole oikein.

Oikea vastaus: (a.3) Sovitetun suoran (the best-fit straight line) kulmakerroin (slope) on
keskimaarainen vuotuinen BKT:n kasvuvauhti vuodesta 1900 vuoteen 2017. Vuoden 2008 jalkeen

kuvion kayran kulmakerroin on laskenut eli keskimaarainen kasvuvauhti on hidastunut.



(b) Alla olevassa kuviossa esitetdan BKT:n kasvun ja tyottomyyden muutoksen
vélinen suhde Suomessa vuosina 1971-2017.

Suomi 1971-2017
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Mika seuraavista vaihtoehdoista on kuvion perusteella oikea? Rengasta oikea vaihtoehto. (0-
3 pistettd)

(b.1) Ennustettu (predicted) tyottomyysaste pysyy vakaana, kun BKT:n kasvu on
nolla.

(b.2) Kun vuonna 1991 BKT laski noin 6 prosenttia, niin tyéttémyysasteen

ennustettu (predicted) nousu olisi ollut noin 1.9 prosenttiyksikkoa.

(b.3) Kun vuonna 1997 BKT nousi noin 6 prosenttia, niin tyéttomyysasteen

ennustettu (predicted) lasku on noin yhden prosenttiyksikon.

(b.4) Mikaan ylla olevista vaihtoehdoista ei ole oikein.

Oikea vastaus: (b.3) Piirtamalla x-akselilta 6 prosentin kohdalta pystysuora viiva harmaalle suoralle
ja leikkauskohdasta puolestaan vaakasuora viiva y-akselille paadytaan y-akselilla noin ykkdsen
kohdalle. Tulos saadaan myds sijoittamalla x = 6 kuviossa olevaan yhtalé6n ja saadaan, ettd y on
noin yKksi.



5. Mita tarkoitetaan globalisaatiolla? Analysoi esimerkin avulla, ketkd ovat globalisaation

voittajia ja haviajia. (0—6 pistetta)

Globalisaatiolla tarkoitetaan prosessia, jonka myo6td maailman taloudet vapauttavat tavaroiden
investointien, rahoituksen ja jossain maarin myods tyovoiman liikkumista yli maiden rajojen.
Globalisaatio lisda maailman talouksien integroitumista. Termia kaytetdan myods ideoiden, kulttuurin

ja jopa tautiepidemioiden vapaasta liikkkuvuudesta yli rajojen.

Materiaalin esimerkissa tarkastellaan kahta maata, Kiinaa ja USA:ta, ja oletetaan, ettd maat tuottavat
ainoastaan kahta hyddyketta: matkustajalentokoneita ja kulutuselektroniikkaa. Lisaksi esimerkissa
oletetaan, ettd USA:lla on absoluuttinen etu molempien hyédykkeiden tuotannossa ja suhteellinen
etu matkustajalentokoneiden tuotannossa. Kiinalla on puolestaan suhteellinen etu
kulutuselektroniikan tuotannossa. Matkustajalentokoneiden tuotanto on paaomavaltaista ja
kulutuselektroniikan tuotanto on tyévoimavaltaista. Kiina ja USA aloittavat kaupankaynnin. Maat
erikoistuvat sen hyddykkeen tuotantoon, jossa niillda on suhteellinen etu, eli Kiina erikoistuu

kulutuselektroniikan tuotantoon ja USA erikoistuu matkustajalentokoneiden tuotantoon.

Maiden valinen kauppa lisda kuluttajien kulutusmahdollisuuksia molemmissa maissa, mutta se voi
myoOs aiheuttaa intressiristiriitoja seka maiden valille ettd maiden sisalla. USA:n erikoistuessa
padomavaltaiseen tuotantoon paaoman Kkysyntd maassa kasvaa ja Kiinan erikoistuessa
tydvoimavaltaiseen tuotantoon tydvoiman kysyntd maassa kasvaa. Lyhyella aikavalilla USA:ssa
globalisaatiosta hyodtyvat etenkin pddoman omistajat ja tyOnantajat. Tydntekijat haviavat, silla
tydvoiman Kkysynta laskee ja elektroniikkateollisuuden tyontekijoiden voi olla hankalaa 16ytaa uutta
tydpaikkaa matkustajalentokoneiden tuotannosta. Pitkalla aikavalilla tydévoiman kysynta voi USA:ssa
kuitenkin kasvaa, silla kasvavat voitot luovat tydnantajille kannustimet laajentaa lentokonetuotantoa.
Kiinassa puolestaan tyontekijat ovat globalisaation hyétyjia. Kilpailu tydévoimasta kasvaa, mika

nostaa palkkoja. Eriarvoisuus vahenee.

Hyva vastaus sisaltda globalisaation maaritelman seka esimerkin, jossa lisdantyvan kansainvalisen

kaupan mahdollisia hyétyja ja haittoja on tunnistettu.



